

全国首个生态司法公益碳账户在厦设立

我市还首次运用“生态司法+碳汇交易”机制调解一起案件

本报讯(文/记者 陈万泉 通讯员 郑素描 同法宣 同检宣 图/颜敬伦)8月30日,全国首个生态司法公益碳账户设立暨“生态司法+碳汇交易”签约仪式在同安举行。在市双碳办的指导下,同安区法院、同安区检察院与厦门产权交易中心(厦门市碳和排污权交易中心)开展合作,依托农业碳汇、海洋碳汇交易平台,打造生态司法和碳汇交易平台之间的直通机制,建立“蓝碳+绿碳”的“双碳”生态司法修复模式,助力海洋经济高质量发展 and 乡村振兴战略实施。

“双碳”生态司法修复模式,旨在有效整合生态环境司法、检察合力,发挥厦门产权交易中心在碳交易中开发、测算、交易、登记等一站式专业服务优势,解决生态环境损害赔偿义务人修复能力不足、实际修复条件有限等问题,简化生态修复流程,进一步拓宽生态环境损害赔偿义务人替代性修复生态

环境的责任承担方式。

30日上午,同安区法院还主持调解了一起非法采矿罪刑事附带民事公益诉讼案件,首次运用“生态司法+碳汇交易”机制,督促被告以购买碳汇的方式,履行替代性生态修复义务。

被告人郭某祥在未取得采矿许可证和海域使用权证的情况下,非法采砂抽砂。经评估,非法采砂行为造成海洋生态资源环境损害价值共计42万余元。同安区检察院在提起刑事公诉的同时,对被告非法采砂造成海洋生态环境损害的行为提起附带民事公益诉讼,请求判令其承担环境侵权责任。

在同安法院的调解下,同安区检察院与郭某祥就本案附带民事公益诉讼部分自愿达成调解协议,郭某祥真诚认罪悔罪,自愿通过厦门产权交易中心购买海洋碳汇42万余元,用于实现“碳中和”目标,以此方式履行替代性生态修复义务。



■全国首个生态司法公益碳账户在厦门设立。

利率跌破4% 银行消费贷忙抢客

提醒:客户享受低利率有门槛,理性消费避免逾期影响征信

“接连收到好几家银行的推销广告和短信,发现消费贷年利率降到了4%以下了。打算趁这个机会,置换下家里的电器。”90后刘女士向记者反映说。

近日,记者从多家银行公开渠道了解到,多家银行的个人消费贷最低年化利率已跌破4%,部分还有打折优惠活动。不过,消费贷利率看似降低了,却并非人人都能申请到手,部分优惠利率具有一定的门槛。
文/记者 张诗 漫画/刘哲姝



提醒

消费贷资金使用 有规矩

个人消费信用贷款,指个人靠信用向银行借来用于消费的钱,定位于满足特定消费资金需求,主要用于住房装修、汽车购置、教育培训等领域。

各家银行均在贷款申请界面弹窗提醒贷款资金使用规定。像工行“融e借”规定,资金不得用于证券市场和期货市场,不得用于购房和房地产项目开发,不得用于购买理财产品、债券及投资账户交易类产品等。

提前申请消费贷 没必要

“考虑到未来可能会有大额资金需要,想趁着银行推销力度加大、利率水平走低,先把额度申请到,以备不时之需。”市民张先生说。持续下降的贷款利率促销,令一些消费者心动。

然而,此举大可不必。银保监会消费者权益保护局曾发布风险提示,提醒消费者办理消费贷款时,应保持理性,坚持“量入为出”的科学消费观念,根据自身经济能力、还款能力等实际情况申请贷款额度,切勿过度消费,防止后续未及还款产生逾期影响个人征信。

1 利率优惠花样多 助力消费暖起来

今年以来,随着LPR(贷款市场报价利率)的三次下降,消费贷利率逐步下调,利于消费需求市场逐渐回暖,广阔的消费金融市场自然成为金融机构的“必争之地”。自今年年初起,多家银行纷纷加入降低消费贷利率的“大军”中。

“以前,消费贷(年化)利率多在5%至6%之间,今年以来多家银行都下调至4%左右,甚至跌破4%。”本市一国有银行个贷经理说。今年4月初,有银行将消费贷年化利率下调至4%以下,而近段

时间以来,跌破4%的银行越来越多。例如,当前,对于符合标准的用户,加上银行的一些消费惠民促销活动,工行“融e借”年化最低利率3.94%,农行“网捷贷”年化最低利率为3.65%,交行、兴业、浦发的消费贷年化利率最低为3.85%。

除了利率下调外,部分银行还各出奇招,以吸引消费者的青睐,如有银行推出限时优惠券活动,有银行实施“组团优惠”活动,还有银行为新客户提供更低的折扣。

2 优惠利率有门槛 申请前可先咨询

银行消费贷利率降低了,但贷款人要享受到最优利率,门槛不低。如有的银行把对贷款人的工作年限、缴纳公积金、工作单位等因素调查,作为贷前的必备流程;有的银行建立了“白名单”筛选制度。

市民杨女士登录某国有银行的手机银行申请消费贷产品,发现实际的年化利率高于该行官方宣传的最低利率。银行客服表示,具体贷款利率以实际办理页面为准,而她因所在单位不在该行的“白名单”内,故申请不到最低优惠利率。

厦门农行近期推出的“集团e贷”,一年期年化利率低至3.75%,贷款对象直接明确为“工作一年(含)以上的厦门优质单位员工”。

记者了解到,因银行消费贷产品基本采用系统线上审批方式,因此存在部分用户的信息滞后更新的情况,导致有些符合条件的用户,无法申请到优惠利率。位于吕岭路的一国有银行客户经理建议,有需求的市民可通过线上授权信用贷款查询,及时更新工作、公积金等个人资质信息。

机械式坐便洁身器 从此有“标”可依

本报讯(文/记者 高金环 通讯员 郑炜铭 图/市质检院)近日,由市质检院主导起草的团体标准《机械式坐便洁身器》正式发布实施。这意味着机械式坐便洁身器这个卫浴小品类拥有可以依据的标准。

据了解,机械式坐便洁身器是一种介于智能坐便器与普通盖板之间的产品,拥有安装简单、使用灵活、性价比高等特点,在东南亚及北美有着不小的市场,截至目前该产品全国出货量中近90%由厦门产区出口。而就是这样一款炙热产品面临着无标可依的现状,质量标准全靠企业内部技术文件界定。

市质检院技术专家多次深入行业头部企业调查、摸底,与起草组一同梳理标准框架,探讨、制定标准内容,精准完成了29件样品的“相关项目验证”及“数据收集分析”,为该标准的快速构建奠定坚实基础。

《机械式坐便洁身器》团体标准的出炉,对该品类产品的生产企业尤其是小微企业具有重要意义,不仅可以作为企业生产及质量控制的依据,加快推动产业转型升级,进一步擦亮“国家出口转型升级示范基地厦门(水暖)卫浴基地”这一烫金招牌。



■技术专家收集坐便洁身器样品数据。

选购小指南

消费者在选购机械式坐便洁身器时,可以关注产品包装上标注的执行标准。选择执行该标准的产品,意味着产品的冷热标识、清洗水温(安全,用得放心)、清洗力、清洗面积(高效,用得舒心)等与消费体验及安全息息相关的项目就有了相应的质量保障,确保消费者买得放心,用得舒心。